

**Информация  
к типовой форме доклада о достигнутых значениях  
показателей**

**для оценки эффективности деятельности органов местного  
самоуправления в городском округе «Город Йошкар-Ола»  
за 2016 год и их планируемых значениях на 2017 – 2019 годы**

**ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА  
ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ЙОШКАР-ОЛА»**

**Город Йошкар-Ола – столица Республики Марий Эл, крупный промышленный, культурный и научный центр. Находится в 862 км от столицы Российской Федерации – города Москвы.**

**Год основания города Йошкар-Олы – 1584г.**

**Площадь городского округа «Город Йошкар-Ола» – 10039 га.**

**Численность постоянного населения городского округа «Город Йошкар-Ола» на 01.01.2017 г.(оценка) – 277700 человек.**

**Географическое положение.** Город Йошкар-Ола расположен на реке Малая Кокшага - левом притоке Волги в центре Волго-Вятского района.

**Климат** умеренно-континентальный. Среднегодовая температура воздуха в городе 8°С с преобладающими восточными ветрами.

**Рельеф** города ровный, с общим уклоном в сторону поймы реки Малая Кокшага. Земли, расположенные к западу от города, заняты сельскохозяйственными угодьями, к северу - заливными лугами в пойме реки Большая Ошта. С востока и с юга к городу примыкают крупные лесные массивы. Рельеф и почвы города Йошкар-Олы создают благоприятные условия для строительства промышленных и гражданских объектов, для прокладки транспортных путей.

**I. Экономическое развитие**

На 1 января 2017 года на территории городского округа «Город Йошкар-Ола» было зарегистрировано 7182 субъекта малого и среднего предпринимательства, индивидуальных предпринимателей – 6648.

На предприятиях малого и среднего предпринимательства в 2016 году (далее – отчетный период) было занято 25998 человек. Среднемесячная заработная плата на малых предприятиях города за 2016 год сложилась в размере 17966 рублей, с ростом к аналогичному периоду 2015 года на 11,0 %.

Оборот малых предприятий за 2016 год составил 79141,6 млн. руб., с ростом к аналогичному периоду прошлого года на 11%. За 2016 год малые предприятия направили 4443,4 млн. руб. инвестиций в основной капитал (в части новых и приобретенных по импорту основных средств).

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл в IV квартале 2016 года провел

выборочное обследование деловой активности малых промышленных предприятий, которое осуществлялось в форме опроса и обобщения мнений руководителей об основных направлениях деятельности предприятий.

Из общего числа обследованных предприятий 69% имели стабильную численность работающих, 49% - стабильный общий спрос на свою продукцию и 47% руководителей малых предприятий считают, что общий спрос на производимую продукцию сохранится в I квартале 2017 года. Собственную конкурентную позицию на внутреннем рынке 73% руководителей оценивают как стабильную.

В IV квартале 2016 года 8% обследованных предприятий увеличили выпуск продукции; 55% респондентов отмечают, что увеличились цены на сырье и материалы, 10% - на реализуемую продукцию. В перспективе на ближайшие 3 месяца 55% руководителей предприятий считают, что цены на сырье и материалы повысятся, тогда, как цены на реализуемую продукцию предполагают увеличить лишь 18% предприятий.

Основными факторами, ограничивающими рост производства малых промышленных предприятий, являются:

- недостаточный спрос на продукцию на внутреннем рынке - 76%;
- высокий уровень налогообложения – 47%;
- неопределенность экономической ситуации - 63%;
- недостаток финансовых средств - 39%;
- высокий процент коммерческого кредита - 22%;
- изношенность и отсутствие оборудования - 18%;
- недостаток квалифицированных рабочих - 20%;
- конкурирующий импорт – 14%;
- недостаток оборудования - 10%;
- недостаток сырья и материалов - 12%;
- недостаточный спрос на продукцию на внешнем рынке - 8%.

Налоговые поступления в бюджет городского округа «Город Йошкар-Ола» от субъектов малого и среднего бизнеса, уплачивающих налоги на совокупный доход, за 2016 год составили 200,8 млн. руб., или 19,8 % всех налоговых доходов бюджета городского округа «Город Йошкар-Ола».

Налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения с 01.01.2013 года, в бюджеты городских округов зачисляется по нормативу 100%. Таким образом, по состоянию на 01.01.2017 года в бюджет городского округа «Город Йошкар-Ола» поступило 16,6 млн. рублей (98,2 % к 2015 году).

### **Показатель 1 Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения**

Общее число субъектов малого и среднего предпринимательства в 2016 году составило 13830. На 10 тыс. человек населения этот показатель в 2016 г. составил 501,04 что на 1,9% выше данного показателя за 2015 год.

В 2017-2019 годах прогнозируется стабильное увеличение данного показателя.

### **Показатель 2**

**Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций**

В 2016 году среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций (без субъектов малого предпринимательства) городского округа «Город Йошкар-Ола» составила 69140 человек, численность работающих на предприятиях малого бизнеса за 2016 год составила 25998 человек и 3462 человек – средних предприятий или 30,97 % среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций.

Причинами снижения являются: перевод работников на неполный рабочий день, оптимизация численности, модернизация производственных мощностей.

Принимая во внимание, прогнозируемое в дальнейшем увеличение количества, как малых предприятий в городе Йошкар-Оле планируется, что среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) малых предприятий в 2017 – 2019 годах возрастет.

### **Показатель 3**

**Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя**

В 2016 г. на развитие экономики и социальной сферы городского округа «Город Йошкар-Ола» использовано 12453,0 млн. руб. инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах на 30,1% меньше, чем в 2015 году.

Инвестиционные ресурсы в основном направляются организациями на строительство производственных зданий и сооружений (25,2%), приобретение машин и оборудования (49,9%), жилищное строительство (19,5%), транспортные средства (3,2%), и прочие (0,7%).

По источникам финансирования инвестиции в основной капитал по крупным и средним организациям распределились следующим образом: собственные средства предприятий 3090,4 млн. руб. (49% от

общего объема) и привлеченные 3221,4 млн.руб., в том числе бюджетные средства – 1324,6 млн.руб., кредиты банков – 917,4 млн.руб., привлеченные средства организаций и населения- 316,6 млн. руб., прочие – 245,1 млн.руб.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя по итогам 2016 г. составил 18014,0 руб. и увеличился на 2,4 % по сравнению с уровнем 2015 года.

В городском округе «Город Йошкар-Ола», в прогнозном периоде, ожидается сдержанный рост основного капитала (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя с 18410,3 руб. до 19650,0 руб.

С целью привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, увеличения налогооблагаемой базы, создания новых и расширения имеющихся производств в городском округе проводится активная и целенаправленная работа по формированию и развитию инфраструктуры поддержки инвестиционных процессов.

#### **Показатель 4**

**Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории городского округа**

В соответствии со статьей 65 Земельного кодекса Российской Федерации использование земли в Российской Федерации является платным. Формами платы за землю являются земельный налог и арендная плата.

Налоговая база в отношении земельного участка определяется как его кадастровая стоимость по состоянию на 1 января года, являющегося налоговым периодом.

Поступление земельного налога в бюджет городского округа «Город Йошкар-Ола» за период 2016 года составил 57,4 млн. рублей.

Увеличение доли площади земельных участков, являющихся объектом налогообложения земельным налогом, в общей площади городского округа «Город Йошкар-Ола» на 0,4 % в 2016 году обусловлено расторжением договоров аренды земельных участков и приобретение земельных участков в собственность юридическими лицами и гражданами, активизацией работы по выявлению землепользователей, не имеющих надлежащим образом оформленных документов на занимаемые ими земельные участки, а также проведение разъяснительной работы о необходимости оформления правоустанавливающих документов на землю в соответствии с действующим законодательством

#### **Показатель 5**

**Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в**

### **общем их числе**

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» сельскохозяйственные организации не зарегистрированы.

### **Показатель 6**

**Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения**

Учет технического состояния автомобильных дорог, проводится в соответствии с Порядком (утвержденного приказом Минтранса РФ от 27.08.2009 № 150). Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения за 2016 год равна 65,3 % - уровень показателя снизился по отношению к предыдущему году на 8,5 %, (ГОСТ Р 50597-93 «Автомобильные дороги и улицы. Требования к эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности дорожного движения». СП 34.13330.2012 «Автомобильные дороги» СНиП 3.06.3.03-85 «Автомобильные дороги»).

### **Показатель 7**

**Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района)**

В настоящее время без регулярного транспортного обслуживания остается д.Акшубино в котором в 2016 году проживал 51 человек. Регулярное транспортное обслуживание населения невозможно из-за отсутствия необходимой инфраструктуры (разворотного кольца, остановки общественного транспорта) и стабильного пассажиропотока.

В соответствии с генеральным планом городского округа «Город Йошкар-Ола» д.Акшубино не входит в план развития автобусного сообщения.

### **Показатель 8.**

**Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата работников:**

**крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций;**

**муниципальных дошкольных образовательных учреждений;**

**муниципальных общеобразовательных учреждений;**

**учителей муниципальных общеобразовательных учреждений;**

**муниципальных учреждений культуры и искусства;**  
**муниципальных учреждений физической культуры и спорта**

Среднемесячная номинальная начисленная заработка плата **работников крупных и средних предприятий** и некоммерческих организаций городского округа «Город Йошкар-Ола» в 2016 году увеличилась на 4,3 % по сравнению с 2015 годом и составила 28837,8 рублей.

Тенденция роста заработной платы сохранится и в последующие годы. Так, по крупным и средним предприятиям городского округа «Город Йошкар-Ола» ее значение к 2019 году достигнет 34346,3 рублей.

В отчетный период администрация городского округа «Город Йошкар-Ола», управление образования совместно с образовательными учреждениями принимали необходимые меры по исполнению Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 N 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», в части доведения заработной платы до определенного уровня. Однако в 2016 году, в условиях создания новых групп и принятия в ведомство управления образования еще одного дошкольного образовательного учреждения (детский сад № 68 «Золотой петушок» г.Йошкар-Олы»), на фонд заработной платы вновь принятых работников из бюджетов всех уровней было выделено недостаточно средств, чтобы обеспечить повышение уровня среднемесячной заработной платы всех категорий работников.

В результате динамика среднемесячной заработной платы по отрасли «Образование» сложилась следующим образом:

- в дошкольных образовательных учреждениях - снижение в среднем на 2,7 %;
- учителей муниципальных общеобразовательных учреждений - снижение в среднем на 0,8%;
- в общеобразовательных учреждениях - увеличение в среднем на 0,7%.

В текущем 2017 году и в плановом 2018-2019гг. стоит задача обеспечить выполнение установленных пороговых значений в части средней заработной платы педагогических работников. Управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» совместно с образовательными учреждениями принимают все меры в части доведения заработной платы до определенного уровня и повышения эффективности расходов по оплате труда: привлекаются денежные средства от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности; проведена оптимизация штатной численности административно-управленческого и вспомогательного персонала; разрешается работа по внутреннему совместительству.

Тем не менее, без привлечения дополнительных бюджетных средств достичь необходимых показателей не представляется возможным.

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в части повышения **заработной платы работникам культуры** утверждено постановление администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» от 9 апреля 2013 г. № 853 «Об утверждении плана мероприятий, направленных на повышение эффективности сферы культуры в городском округе «Город Йошкар-Ола» (с изменениями, внесенными постановлениями от 25.06.2015г. № 1294, от 13.01.2016 № 7, от 13.01.2016 № 7, от 13.01.2016 № 7).

В данном плане мероприятий, направленных на повышение эффективности сферы культуры в городском округе «Город Йошкар-Ола» («дорожной карте») утверждена динамика индикативных значений соотношения средней заработной платы работников муниципальных учреждений культуры и средней заработной платы в Республике Марий Эл:

						(процентов)
2013	2014	2015	2016	2017	2018	
56,1	64,9	60,5	62,2	91,2	100,0	

На 2017 год установлен размер среднемесячной заработной платы работников учреждений культуры в соответствии с «дорожной картой» и должен составить 20144 руб.

Показатель **«Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта»** в связи с уточнением и корректировкой данных за 2014- 2015 годы и на плановый период 2017-2019 г.г. не рассчитывается в связи с тем, что учреждения физической культуры и спорта городского округа «Город Йошкар-Ола» по ОКВЭД относятся к учреждениям образования и культуры.

### **Показатель 9**

**Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет**

В управлении образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» функционируют 66 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений (далее - МБДОУ), из них 1 - муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной

помощи, «Центр лечебной педагогики и дифференцированного обучения «Росток».

С целью удовлетворения запросов населения в городе создана сеть специализированных МБДОУ: для детей с ослабленным зрением (№ 5); с аллергическими заболеваниями (№ 35); с туберкулезной интоксикацией (№ 7); группы для детей с ДЦП (МБДОУ № 24), группы для детей с нарушением речи (№ 1, 12, 15, 18, 19, 26, 29, 38, 61, 65, 70, 76, 79, 80, 90, Росток).

В настоящее время МБДОУ г. Йошкар-Олы посещают 14584 детей (на 7,3 % больше 2015 года).

Управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» проводит целенаправленную работу по исполнению Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки».

Дети с 3-х лет и старше на 100 % обеспечиваются местами в детских садах городского округа «Город Йошкар-Ола».

Сеть дошкольных учреждений в городе стала многофункциональной; дошкольные образовательные учреждения города работают по программам нового поколения. Внедряются новые формы дошкольного образования, такие как кратковременное пребывание в детских садах для неорганизованных детей. Организовано 15 групп кратковременного пребывания, их посещает 240 детей.

Доля детей, получающих качественное образование, соответствующее ФГОС, увеличивается пропорционально количеству вновь открытых мест в дошкольных образовательных учреждениях.

### **Показатель 10**

**Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет**

В муниципальных дошкольных образовательных учреждениях города ежегодно открываются дополнительные группы за счет переоборудования кабинетов, изостудий, возврата зданий бывших детских садов, строительства новых детских садов, рационального использования площадей, за счет перевода детей в коррекционные группы.

В 2013 г. возвращен блок в ДОУ № 19 на 100 мест;

В 2014 г. возвращено 1 здание на 150 мест;

В 2015 г. – блок в ДОУ № 79 на 100 мест.

За счет внутренних резервов открыто дополнительно в:

-2013 г. – 15 групп на 375 мест;

-2014 г. – 8 групп на 200 мест;

-2015 г. – 10 групп на 250 мест.

Для решения проблем доступности и обеспечения равных стартовых возможностей детей дошкольного возраста в 2016 году были созданы дополнительные места в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях города:

-за счет рационального использования площадей:

МБДОУ «Детский сад № 2 «Облачко» (1 группа – 25 мест);

МБДОУ «Детский сад № 68 «Золотой петушок» (1 группа – 25 мест);

-за счет перевода коррекционных групп в общеразвивающие группы (50 мест).

Наиболее остро стоит вопрос об обеспечении местами детей раннего возраста (возрастная категория с 2-х до 3-х лет), в 2016 году было открыто 14 групп в разных районах города.

Для улучшения значения показателей по определению детей дошкольного возраста в дошкольные образовательные учреждения необходимо продолжить работу по расширению сети МБДОУ за счет возврата зданий бывших детских садов, строительства пристроев к действующим детским садам, строительства новых детских садов.

По прогнозу, доля детей, нуждающихся в дошкольных образовательных учреждениях, снизится с 35,9 до 28,7 % с 2016 по 2019 годы в связи с вводом новых дополнительных мест.

### **Показатель 11**

**Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений**

МБДОУ «Детский сад № 4 «Семицветик» закрыт на капитальный ремонт. МБДОУ «Детский сад № 41 «Василинка» требует проведения капитального ремонта на основании инженерного обследования технического состояния здания, проведенного ООО НПФ «Энергетик» от 03.06.2016 г.

### **Показатель 13**

**Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений**

Процент доли выпускников, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в 2016 году, увеличился по отношению к прошлому году на 0,6%. Причиной послужило увеличение порогового значения необходимого количества баллов для сдачи экзамена.

В 2017 – 2019 годах количество выпускников, не получивших аттестат о среднем образовании, планируется поддерживать на минимальном уровне – 1 % за счет реализации следующих мероприятий:

-широкого информирования родителей;  
 -анализа результатов ЕГЭ на различных уровнях, составления плана – графика подготовки к ЕГЭ;  
 -проверки управленческой деятельности руководителей образовательных учреждений по созданию условий получения качественного образования;  
 -проведения мониторинга образовательных достижений обучающихся по предметам учебного плана с целью выявления «проблемных зон»;  
 -расширения профильного обучения и формирования индивидуальных образовательных траекторий обучающихся.

#### **Показатель 14**

**Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений**

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений, составляет 84,7%.

На плановый период 2017-2019 годы предполагается, что уровень показателя не вырастет в связи с недостаточным финансированием на укрепление материально-технической базы общеобразовательных учреждений.

#### **Показатель 15**

**Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений**

В плановом периоде с 2017-2019 годы требуют капитального ремонта здания и инженерные коммуникации следующих муниципальных общеобразовательных учреждений:

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №№ 2, 3, 6, 10, 12, 13, 16, 20, 23, 27 г.Йошкар-Олы»;

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с.Семеновка г.Йошкар-Олы»;

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия №4 им. А.С. Пушкина г. Йошкар-Олы»;

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 14 г. Йошкар-Олы»;

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия имени Сергия Радонежского г. Йошкар-Олы».

### **Показатель 16**

**Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях**

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся за период с 2013г. по 2015 г. остается практически неизменной, но в 2016 г. по сравнению с 2015 г. доля детей 1 и 2 групп здоровья уменьшилась на 0,5% и составила 81,6%. Сокращение показателя объясняется ухудшением здоровья школьников в связи с ведением малоподвижного образа жизни (недостаточно развито стремление к занятиям физкультурой и спортом, широкое распространение компьютеров, развитие мобильной компьютерной среды, доступность подключения гаджета к всемирной паутине).

В плановом периоде ожидается рост показателя за счет увеличения количества обучающихся, занимающихся физкультурой и спортом, своевременного проведения диспансеризации и профилактических мероприятий, пропаганда здорового образа жизни. Большое внимание уделяется питанию школьников, а именно: соблюдению принципов рационального и сбалансированного питания, оптимального формирования рациона питания учащихся, правильного составления меню и приготовления пищи. На всех уроках проводятся физкультминутки, динамические паузы, подвижные перемены.

### **Показатель 17**

**Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в МОУ**

Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2016-2017 учебном году составила 20% и уменьшилась на 0,7% по сравнению с 2014-2015 учебным годом.

В 2015 году обучение обучающихся в 19 муниципальных общеобразовательных учреждениях было организовано в 2 смены. Необходимо отметить, что занимающихся в третью смену нет.

На 01.09.2016 года в общеобразовательных учреждениях города приступили к занятиям 24 394 обучающихся, что на 3113 обучающихся больше, чем в 2013-2014 учебном году.

Только за последние два учебных года контингент школьников увеличился на 2217 человек. При этом новые здания школ в эксплуатацию не вводилось.

Сохранение доли обучающихся занимающихся во вторую смену происходит за счет увеличения количества обучающихся в классах.

### **Показатель 18**

**Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях**

Расходы бюджетных средств на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в период 2016 года по сравнению с 2015 годом уменьшились на 15,2 %. Данное уменьшение обусловлено сокращением кассовых расходов бюджета на общее образование на 13,3%, среднегодовое увеличение контингента обучающихся по сравнению с 2015 годом составило 1085 обучающихся.

В текущем 2017 году ожидается снижение расхода бюджетных средств на одного обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в сравнении с 2015 годом по причине сокращения утвержденных бюджетных назначений в сравнении с 2016 годом на 2,5%, а также увеличения контингента обучающихся по сравнению с 2016 годом на 1110 обучающихся.

### **Показатель 19**

**Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы**

Согласно динамике данного показателя наблюдается тенденция роста доли детей, получающих услуги по дополнительному образованию.

Увеличение показателя связано с возможностью предоставления услуги по дополнительному образованию для детей 5-18 лет в различных отраслях, в том числе по отрасли «Образование» (в кружках и секциях на базе общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования), по отрасли «Культура», «Спорт» а также в учреждениях негосударственного сектора. К комплексу мер, предполагаемых к реализации достижения этих значений, можно отнести проведение фестиваля учреждений дополнительного образования, фестиваля клубов по месту жительства.

### **Показатель 20**

**Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности**

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.01.2017 № 95-р внесены существенные изменения в социальные нормативы и нормы, утвержденные распоряжением Правительства Российской Федерации от 03.07.1996 № 1063-р.

В связи с этим, показатели фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности также существенно изменились.

<b>Нормативы до 26.01.2017 г.</b>		<b>Действующие нормативы</b>	
Дом культуры	Зрительских мест на 1 тыс.жителей - 20	Дом культуры	1 на 100 тыс. человек
Общедоступная библиотека	1 на 10 тыс. населения	Общедоступная библиотека	1 на 20 тыс. населения
Общедоступная библиотека	1 на 100 тыс. жителей	Общедоступная библиотека	1 на 30 тыс. жителей

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» сеть муниципальных учреждений культуры в 2016 году составила 4 единицы: МБУК «Дворец культуры им.ХХХ-летия Победы», МАУК «Дворец культуры им.В.И.Ленина», МБУК «Организационно-культурный центр г.Йошкар-Олы», МАУК «Дворец культуры Российской Армии».

Произведена реорганизация автономного учреждения культуры «Дворец культуры Российской Армии» в форме присоединения к нему муниципального автономного учреждения культуры «Культурно-спортивный центр города Йошкар-Олы». (Постановление администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» от 16.05.2016 № 784).

В 2017 - 2019 годах изменение сети муниципальных учреждений культуры клубного типа не планируется.

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» функционирует МБУК «Централизованная библиотечная система г.Йошкар-Олы» с 14 библиотеками-филиалами, 12 отделами внеstationарного обслуживания.

В 2017-2019 годах изменение сети муниципальных библиотек не планируется.

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» функционируют: МАУК «Центральный парк культуры и отдыха»; парк Победы. В 2015 году земельный участок для размещения парка Победы передан в ведение МАУК «Дворец культуры им.В.И.Ленина» (постановление администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» от 14.05.2015 № 1004).

### **Показатель 21**

**Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры**

Муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, нет.

### **Показатель 22**

**Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности**

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» в муниципальной собственности находится 28 объектов культурного наследия.

Объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, нет.

### **Физическая культура и спорт**

### **Показатель 23**

**Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом**

Целью деятельности органов местного самоуправления городского округа «Город Йошкар-Ола» в области физической культуры и спорта является обеспечение условий для развития на территории городского округа массовой физической культуры и спорта.

Число спортивных сооружений по сравнению осталось неизменным и составляет 313 сооружений.

Численность занимающихся всеми формами физической культуры в секциях и группах по видам спорта, клубах и группах физкультурно-оздоровительной направленности в 2016 году составила 113,980 тыс. человек.

Проведенный анализ показал, что в отчетном периоде 43,7% населения г.Йошкар-Олы занимаются внеурочными формами физкультурно-оздоровительной и спортивной работы, что на 0,6% больше показателя прошлого года.

Рост обусловлен популярностью среди населения города таких спортивных сооружений, как Ледовые дворцы, Дворцы водных видов спорта, стадионы, спортивные комплексы. Также большую роль играет проведение работы по месту жительства населения, проведение городских спортивно-массовых мероприятий, пропаганда физической культуры и спорта среди населения.

К 2019 году доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, по прогнозу достигнет 44,2 %.

### **Показатель 23 (1)**

Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся составляет 85 %.

### **Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем**

В 2016 году предприятиями и организациями всех форм собственности, включая население города, построено 4124 квартиры общей площадью 232,5 тыс. кв. м., что составило 119,1% к уровню 2015 года. Удельный вес введенного жилья по городскому округу «Город Йошкар-Ола» составил 49,9% от общего ввода жилья в республике. Индивидуальными застройщиками построено 214 жилых домов общей площадью 31,7 тыс. кв. метров, что составляет 111,1% к уровню 2015 года. Доля индивидуального жилья в общем объеме введенного жилья по городскому округу составила 13,6%.

По темпам ввода жилья в 2016 году Йошкар-Ола занимает 2 место среди городов-столиц ПФО.

Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории городского округа «Город Йошкар-Ола» осуществляется в рамках Федерального закона от 21.07.2007 №185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства».

Основной целью программы является обеспечение граждан, проживающих в многоквартирных домах, признанных аварийными и подлежащими сносу в связи с физическим износом в процессе их эксплуатации, жилыми помещениями, отвечающими установленным требованиям.

В городском округе «Город Йошкар-Ола» постановлением администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» от 30 апреля 2013 года № 1094 (с изменениями) утверждена муниципальная адресная программа «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на 2013- 2017 годы». В 2016 году приобретено 100 жилых помещений общей площадью 4 040,1 кв.м. в доме, расположенным по адресу: Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул.Медицинская, д. 13б, переселено 257 граждан из 14 аварийных домов. На данные цели из бюджета городского округа «Город Йошкар-Ола» перечислено 77 278,9 тыс. руб.

С целью оказания помощи в приобретении жилья гражданам, признанным нуждающимся в жилье, администрация городского округа «Город Йошкар-Ола» субсидирует половину банковской процентной ставки гражданам по кредитам на приобретение жилья. В 2016 г. проводилось исключительно сопровождение субсидирования банковской процентной ставки. С 1 апреля 2014 г. предоставление данной муниципальной услуги приостановлено. За 2016 год на данное

мероприятие из бюджета городского округа направлено 3 184,1 тыс.руб., в том числе 574,4 тыс.руб. по программе «Молодая семья». По состоянию на 01 января 2017 г. сопровождение проходят 105 семей, в том числе 12 - молодые семьи. За 2003-2014 гг. субсидию получили 224 семьи, в том числе 20 - молодые семьи.

**Показатель 24. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя – всего, в том числе введенная в действие за год**

	отчет				план		
	2013	2014	2015	2016	2017 (оценка)	2018	2019
Общая площадь жилых помещений, тыс.кв.метров	6102,7	6240,2	6486,6	6886,9	6991,1	7135,6	7349,7
в том числе введенная за один год, тыс.кв.метров	130,5	151,27	195,2	232,6	239,1	245,5	249,2

Площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя города Йошкар-Олы, увеличилась в 2016 году на 5,5 % и составила 24,8 кв.м.

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, введенная в действие за 2016 г., увеличилась на 18,3 % по сравнению с 2015 г. и составила 0,84 кв.м.

Прогнозируется рост общей площади жилых помещений с 6991,1 тыс. кв.м. до 7349,7 тыс.кв.м., что связано с активным ростом ввода жилья в городском округе.

**Показатель 25**

**Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения.**

**Земельные участки, предоставленные для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства**

В соответствии с Земельным кодексом РФ земельные участки для жилищного строительства, индивидуального строительства, комплексного освоения в целях жилищного строительства предоставляются с аукционов.

За 2016 год комитетом по управлению муниципальным имуществом администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» обеспечена организация 36 аукционов по продаже земельных участков

или на право заключения договоров аренды земельных участков. По итогам проведенных аукционов были заключены:

- 2 договора аренды земельных участков для многоэтажной жилой застройки, общей площадью 20 411 кв. м, на сумму 27 млн. рублей,
- 2 договора аренды земельных участков для строительства нежилых зданий общей площадью 2 631 кв. м, на сумму 3,4 млн. рублей,
- 2 договора аренды земельных участков для размещения строительных площадок, общей площадью 3 182 кв. м, на сумму 315 тыс. рублей,
- 12 договоров аренды для размещения автомобильных парковок и пр., общей площадью 28 532 кв. м, на сумму 2,7 млн. рублей,
- 7 договоров купли-продажи земельных участков для индивидуального жилищного строительства, общей площадью 5 974 кв. м, на сумму 6,1 млн. рублей.

В отчетном периоде площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в расчете на 10 тыс. человек населения уменьшилась на 11,7 % и составила 1,5 га/чел. В том числе, площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства, уменьшилась по отношению к 2015 году на 21,9 % и составила 0,25 га/чел.

Основными причинами снижения данных показателей является:

- 1) низкая покупательная способность потенциальных инвесторов, которая обусловлена снижением инвестиционной активности бизнеса и населения в связи с экономической ситуацией в стране;
- 2) изменение требований земельного законодательства к образованию земельных участков. В условиях существующей застройки кварталов и микрорайонов города для образования земельного участка необходима разработка проекта планировки и проекта межевания территории, что значительно затягивает и удорожает процесс формирования земельных участков.

### **Показатель 26**

**Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию:**

С 2015 года земельные участки, предоставленные для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию отсутствуют.

### **Показатель 27**

**Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами**

В 2016 году доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами, составила 96,7 %, что остается на уровне данного показателя 2015 года. В прогнозном периоде ожидается рост данного показателя до 1 %.

### **Показатель 28**

**Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа**

Снижение доли в отчетном году на 5% произошло вследствие увеличения количества организаций частной собственности на 6 единиц.

Данный показатель берется из формы статистической отчетности 22-ЖКХ. В 2011-2013 годах при расчете этого показателя исключались организации федеральной формы собственности.

### **Показатель 29**

**Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет**

За период с 2008 по 2016 годы за счет средств муниципального бюджета на государственный кадастровый учет поставлено 1511 земельных участков под многоквартирными домами, общей площадью 242,6 га.

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, в отчетном 2016 году составила 80 %, что на 1,4 %

больше 2015 года. В прогнозируемом периоде 2017-2019 г.г. планируется сохранение тенденции роста данного показателя до 8,75 %.

### **Показатель 30**

**Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях**

Доля граждан, улучшивших жилищные условия в 2015 году, составила 1,5%. Данный показатель включил в себя долю граждан, улучшивших жилищные условия по отношению к общему количеству граждан, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях (3416 чел.).

Улучшение жилищных условий было произведено гражданами в рамках реализации:

- постановления Правительства Республики Марий Эл от 06.12.2006г. № 256 «Об утверждении порядка предоставления мер социальной поддержки по обеспечению жильем ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов»;

- постановления Правительства Республики Марий Эл от 29.07.2011г. № 226 «О мерах государственной поддержки индивидуального жилищного строительства семьями, имеющими трех и более детей»;

- в соответствии с п.3 ч.2 ст.57 ЖК РФ (граждане, страдающие тяжелой формой хронического заболевания);

- в соответствии с п.1 ч.2 ст.57 ЖК РФ (в рамках реализации Федерального закона от 21.07.2007 № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства»);

- в соответствии с Правилами выпуска и реализации государственных жилищных сертификатов в рамках реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015–2020 годы.

По планируемым значениям показателей за трехлетний период 2017-2019гг. доля граждан, улучшивших жилищные условия, составит 1,1%. Данный показатель принят с учетом сложившегося среднего показателя за отчетный период (2013-2016гг.).

### **Показатель 31**

**Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме**

**собственных доходов бюджета муниципального образования  
(без учета субвенций)**

В 2012 – 2013 годы в связи с изменением бюджетного законодательства Российской Федерации произошли изменения и в части зачисления в бюджет городского округа «Город Йошкар-Ола» некоторых налогов и сборов, сократившие налоговые и неналоговые доходы бюджета городского округа. Так, если в 2013 году в бюджет городского округа налог на доходы физических лиц зачислялся по нормативу 20,1%, то с 2014 года – 15,1%. При этом увеличивается доля средств Республики Марий Эл в бюджете городского округа «Город Йошкар-Ола» в виде субвенций на исполнение федеральных законов. Если в 2013 году в бюджет поступило в сумме 710,6 млн.рублей субвенций, то в 2016 году – 1 120,6 млн.рублей.

**Показатель 32**

**Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости)**

Организации муниципальной формы собственности, находящиеся в стадии банкротства, в городском округе город Йошкар-Ола» отсутствуют.

**Показатель 33**

**Объем незавершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета городского округа**

Объем незавершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета городского округа «Город Йошкар-Ола», отсутствует.

**Показатель 34**

**Доля просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда)**

Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда в муниципальных учреждениях в 2013-2016 годах отсутствовала.

**Показатель 35**

**Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования**

Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в бюджете городского округа» Город Йошкар-Ола»

утверждаются в соответствии с нормативами формирования расходов на оплату труда депутатов, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих и (или) содержание органов местного самоуправления, утвержденными постановлением Правительства Республики Марий Эл от 27 мая 2015 года № 300.

Расходы бюджета городского округа «Город Йошкар-Ола» на содержание работников местного самоуправления (расходы на оплату труда и начисления) в 2016 году составили 120294,2 тыс. рублей, в расчете на одного жителя городского округа – 435,8 рублей. На 2017 год расходы утверждены в сумме 118097,2 тыс. рублей, что в расчете на одного жителя составит 423,3 рубля.

### **Показатель 36**

**Наличие в городском округе (муниципальном районе) утвержденного генерального плана городского округа (схемы территориального планирования муниципального района)**

Генеральный план городского округа «Город Йошкар-Ола» утвержден решением Собрания депутатов городского округа «Город Йошкар-Ола» от 14.07.2009 г. № 745-IV (с изм. от 14.10.2011 г. №323-IV, от 23.04.2014 № 752-V, от 19.06.2014 № 777-V, от 23.09.2015 № 190-VI, от 28.09.2016 № 355-VI).

### **Показатель 38**

#### **Среднегодовая численность постоянного населения**

Среднегодовая численность населения в 2016 году составила 276851 человек, что на 0,6 % выше уровня 2015 года.

Проводимые органами государственной власти и органами местного самоуправления мероприятия, направленные на стимулирование рождаемости и снижение смертности, способствовали развитию позитивных тенденций в демографической ситуации.

Город Йошкар-Ола по итогам 2016 года находится на восьмом месте по положительному естественному приросту населения среди городов-столиц ПФО.

К 2019 году ожидается сохранение положительной тенденции естественного и миграционного прироста населения городского округа.

### **Энергосбережение и повышение энергетической эффективности**

В соответствии с Федеральным законом «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 21.11.2009 № 261-ФЗ в 2016 году в администрации городского округа «Город

Йошкар-Ола» действовала подпрограмма «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в городском округе «Город Йошкар-Ола» в рамках муниципальной программы «Городское хозяйство».

Основными целями данной подпрограммы являются повышение энергетической эффективности при производстве, передаче и потреблении энергетических ресурсов в городском округе «Город Йошкар-Ола» за счет снижения к 2019 году удельных показателей энергоемкости и энергопотребления предприятий и организаций, создание условий для перевода экономики и бюджетной сферы муниципального образования на энергосберегающий путь развития.

Задачи подпрограммы:

- проведение комплекса организационно-правовых мероприятий по управлению энергосбережением, в том числе создание системы показателей, характеризующих энергетическую эффективность при производстве, передаче и потреблении энергетических ресурсов, их мониторинга, а также сбора и анализа информации об энергоемкости экономики городского округа;
- расширение практики применения энергосберегающих технологий при модернизации, реконструкции и капитальном ремонте основных фондов объектов энергетики и коммунального комплекса;
- проведение энергоаудита, энергетических обследований, ведение энергетических паспортов;
- обеспечение учета всего объема потребляемых энергетических ресурсов;
- организация ведения топливно-энергетических балансов;
- нормирование и установление обоснованных лимитов потребления энергетических ресурсов.

### **Показатель 39**

#### **Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах**

Жилищно-эксплуатационными управляющими компаниями городского округа «Город Йошкар-Ола» проводятся мероприятия в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности в отношении общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме.

По показателю «электрическая энергия» в 2015 году расход на одного проживающего составил 594,9 Квт/ч, что на 1,01 % ниже уровня 2015 года. Экономия потребления электрической энергии произошла в связи с востребованным спросом потребителей использования бытовых приборов с повышенным классом энергоэффективности и энергоэффективных ламп освещения.

Величина потребления **тепловой энергии** по сравнению с 2015 годом увеличилась на 6,2% в связи с температурой наружного воздуха.

В связи с установкой индивидуальных приборов учета потребления **горячей воды** произошло снижение потребления данного вида ресурса на 5,4 %. На плановый период 2017-2019 годов планируется продолжение установки индивидуальных приборов учета горячей воды.

В связи с большим вводом в эксплуатацию многоквартирных домов с поквартирным отоплением произошло увеличение потребления **холодной воды** в 2016 году на 3 % по сравнению с прошлым годом.

Снижение удельного расхода **природного газа** в 2016 году на 1,5 % обусловлено активной установкой индивидуальных приборов учета потребления природного газа.

#### **Показатель 40**

#### **Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными организациями**

В рамках подпрограммы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в городском округе «Город Йошкар-Ола» муниципальной программы «Городское хозяйство» в течение 2016 года из муниципального бюджета городского округа «Город Йошкар-Ола» было выделено 8111,2 тыс. руб., освоение составило 86,8%.

На выделенные средства были осуществлены мероприятия:

- замена светильников на объектах уличного освещения в городском округе «Город Йошкар-Ола»;
- выполнение работ по установке автоматической системы управления наружным освещением с функцией доминирования (регулирования) и замене светильников в городском округе «Город Йошкар-Ола»;
- выполнение работ по замене электромагнитной пускорегулирующей аппаратуры (ЭмПРА) в светильниках на линии наружного освещения от ТП-119 на электронные пускорегулирующие аппараты (ЭПРАН);
- оплата светильников по заключенным управлением культуры администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» договорам;
- выполнение работ по установке узлов погодного регулирования;
- установка стеклопакетов по контрактам, заключенным управлением образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»;
- выполнение работ по реконструкции узла горячего водоснабжения и теплового узла с установкой центробежного насоса по

контрактам, заключенным управлением образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»;

- выполнение работ по метрологическому обеспечению измерений приборов учета потребления энергоресурсов.

Перечисленные мероприятия, а также выполнение требований и соблюдение рекомендаций энергопаспортов бюджетных организаций позволили снизить потребление электрической энергии в бюджетных организациях в расчете на 1 человека населения на 2,8 % по сравнению с 2015 годом, холодной воды – на 1,05 %, горячей воды – на 5,5 %, тепловой энергии – на 5,5 %. Расход природного газа остался на уровне предыдущего года – 0,06 куб.м./1 чел. населения.

Рост плановых показателей объемов топливно-энергетических ресурсов на 2017-2019 г.г. год прогнозируется с учетом принятого в оперативное управление нового дошкольного учреждения (детский сад № 68 «Золотой петушок» г. Йошкар-Олы»), приобретения нового (или дополнительного) электрооборудования, а также увеличения численности обучающихся в дошкольных учреждениях и общеобразовательных школах.

---